

ПРОКУРОР ГОНЧАРОВ

(Продолжение. Начало на стр. 2)

В этом маленьком неприспособленном помещении смогли укрыть от холода пятнадцать человек среди них была Валентина с грудным ребенком. Маленькую девочку закутали в «пеленки», которые нарывали тоши. Полубнаженных женщин одели в спортивные купальни. От перенесенного страха у Валентины пропало платье.

Спасшиеся от цунами женщины, прижимая к телу детей, дрожали малышей своим дыханием. Женщины неизвестно переносили случившиеся, поддерживая друг друга морально. Не было слышно слез и стонов. Они следовали лишь одну цель - спасти своих малышей.

Дочь Гончаровых выжила. Конечно, она ничего не знала о трагедии 5 ноября 1952 года. Только Валентина Николаевна - двадцатилетняя молодая женщина - с тех пор стала инвалидом, не смогла безболезненно пережить события той страшной ночи.

Между тем, мужчины, во главе с прокурором Гончаровым, стали спускаться с сопки, чтобы на месте ликвидировать страшные последствия цунами. От жилья ничего не осталось, лишь несколько крыш, бревен, да обожженные металлические конструкции порта. От прокуратуры ничего не осталось, даже неподъемные японские сейфы с уголовными делами и документами были унесены в морскую пучину и там же навечно погребены. От некогда добротного дома Гончаровых

остался только ковер, купленный ими на заемные деньги незадолго до трагедии. Ковер каким-то чудом зацепился за бревно.... Это все, что осталось от уютного благополучного дома....

Трупы людей все прибывали и прибывали к берегу.... Эвакуационная бригада, куда вошел прокурор Гончаров, была мобилизована для захоронения погибших. Мужчины вырыли громадный ров под братскую могилу, куда переносили погибших после цунами. Только сильные духом люди не смогли сломаться... хоронили своих односельчан... вот, учителя, вот управляющий банком с детьми, а это соседка по дому Гончаровых — главный редактор газеты «Курильский рыбак».... Трое суток без сна и отдыха шла печальная церемония. Более двух тысяч людей, молодых, сильных и крепких нашли свой приют на самых дальних рубежах нашей Родины, вдалеке от Большой Земли... Их вместе собрали «большая волна»- цунами....

Потом пришли пароходы. Оставшихся в живых людей везли во Владивосток и Корсаков. Прокурор Гончаров, выполнив свой гражданский долг, с Валентиной и дочерью отбыли на Сахалин. Он — продолжать службу в органах прокуратуры, она — воспитывать свою дочь. В порту Корсакова Гончаровых встречали работники областной прокуратуры. Встречали как героев....»

Т. Кутузова, старший помощник прокурора Сахалинской области.

Дню Победы

ПАМЯТИ УЧАСТНИКА КУРИЛЬСКОГО ДЕСАНТА

Накануне праздника Победы в краеведческом музее прошло интересное мероприятие, посвященное 90-летию со дня рождения Н.С. Пудова. Его участниками стали восьмиклассники средней школы.

Степан Николаевич Пудов - участник Курильского десанта. В 1954-58 годах он работал первым секретарём Северо-Курильского комитета КПСС.

Материалы о ветеране собирались буквально по крупицам: делались запросы в государственные архивы Сахалинской области и Анивского района, собирали информацию у бывших, тех, кто жил и работал в те годы.

Рассказы очевидцев о Степане Николаевиче, его автобиография и оставленные фотографии тех лет заставили на стенде, который вызвал особенный интерес у школьников. Восьмой класс стал непосредственным участником мероприятия. Под руководством учителя Е.В. Кучеровой ребята подготовили интересные сообщения о фотографии ветерана, о Курильском периоде его жизни. Секретари прекрасно справились с этим. Александр Горжий, Ирина Дубовик,

Никита Парамонов, Максим Маврин, Екатерина Чучалина, Вероника Додонова.

Заинтересовал школьников и документальный видеофильм, снятый на высоте 171 - о митинге ветеранов в год 60-летия Победы на острове Шумшу. Также увлеченно слушали они воспоминания старожила Северных Курил Марии Дмитриевны Анненковой. Её рассказ о себе, о людях, с которыми довелось жить и работать в тяжелые годы после трагедии цунами, надолго запомнится ребятам.

Восьмиклассники Вера Гаврилова, Валентина Шарыпова, Виктория Саакян, Максим Маврин, Александр Горжий, Карина Гришкова, Екатерина Чучалина, Вероника Додонова, Мария Кобзева показали инсценировку песни «На побывку едет молодой моряк», занявшую первое место в общешкольном конкурсе среди старшеклассников. Выступление очень понравилось зрителям, вызвав немало улыбок и заслуженных аплодисментов.

После традиционного чаепития школьники смогли поближе познакомиться с экспонатами музея. «Мы не пожалели, что пришли на такое увлекательное мероприятие, - делится своими впечатлениями В. Додонова, - увидели оружие времён Великой Отечественной войны - японские противогазы, снаряды, форму солдат, каски, стенды с историческими фотографиями и документами. Из рассказа ветерана труда М.Д. Анненковой, очевидца трагедии цунами в ноябре 1952 года, узнали много нового».

Подведены пока только первые итоги поисковой работы, но сбор материалов об участнике Курильского десанта С.Н. Пудове продолжается. Отправлен запрос в Центральный военный архив, устанавливается связь с его родственниками. Исторический поиск продолжается.

С. Титов, директор музея.